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VZNIK KOMUNISTICKÉ]STRANY ČESKOSLOVENSKA

Ladislav Hubenák

V tomto roku připomínala si Komunistická strana Československa,
vedúca sila nasej spoločnosti, 50.výročie svojho vzniku. Polstoročné

jubileum založenia Komunistickéj strany Československa stalo sa pre náš

íud podnetom к všestrannému hodnoteniu historickéj cesty, ktorou strana

a naša spoločnost přešli za uplynulé obdobie, к zamysleniu sa nad zmy-

slom a obsahom bojov a práce predchádzajúcich generácií i к vyvodeniu
záverov a poučení z vítazstiev, ale aj dočasných porážek a neúspechov
na tejto ceste pre dnešok, pre náš súčasný život.

História polstoročného vývoja dokázala, že KSČ od svojho vzniku

stala sa spoiahlivým vodcom robotníckej triedy v boji proti kapitaliz

mu. Viedla tento boj správným smerom a doviedla robotnícku triedu v hi

storicky krátkom čase к vítazstvu. Za polstoročie svojej činnosti do-

siahla strana v zložitých podmienkach boja a práce v prospěch robotníc

kej triedy, pracujúceho ludu i v prospěch našich národov nemálo úspe-
chov. V tomto období přešla naša spoločnost a osobitne Slovensko, búr-

livými spoločenskými přeměnami.
Komunistická strana Československa, jediná z politických hnutí

v našich modernych novodobých dějinách, vyjádřila vo svojom programe

záujmy našich národov, jediná dokázala pre tento program získat milióny
pracujúcich a za ich aktivněj účasti ho realizovat, v praxi dokázat

reálnost, správnost a životnost ideí leninizmu. V priebehu svojho pät-
desiatročného vývoja vyrástla KSČ na vedúcu politická silu nášho ludu.

Existencia komunistickéj strany a jej rozhodný postup boli základnou

podmienkou pre vítazstvo československých pracujúcich v boji proti ka

pitalizmu, jej vedúca úloha v spoločnosti bola rozhodujúca pre vybudo-
vanie socializmu v našej krajině.

Novodobé dějiny českého a slovenského národa charakterizujú dva

základné prúdy: boj za sociálně oslobodenie pracujúcich a zápas za

existenciu našich národov o ich slobodu. Ich triedne a národné, vnútor-

né a medzinárodné aspekty sa navzájom prelínali a ovplyvňovali. 1 Komu

nistická strana Československa, jedna z najvýznamnějších politických

1 Poučenie z krizového vývoja v straně a v spoločnosti po XIII.zjazde KSČ.



42

hnutí a prúdov v našich moderných novodobých dějinách ako jednotná po

litická strana robotníckej triedy všetkých národov a národností Česko

slovenska mohla hned od svojho vzniku ako jediná integroval: oba tieto

základné prúdy v našich dějinách a nastúpiť do boja nielen za triedne

záujmy československého proletariátu, ale aj za národné záujmy všetkeho

íudu ČSR. Žiadný iný politický směr tieto předpoklady nemal, pretože

vždy reprezentoval len záujmy tej, či onej skupiny českej alebo sloven

ské j buržoázie.

Vznik Komunistickéj strany Československa v máji roku 1921 stal

sa významným medzníkom v našich novodobých dějinách. Do politického

systému buržoáznodemokratického Československa vstúpil nový činitel’,

politická strana robotníckej triedy, ktorá si do svojho programu vpísa-

la heslo boja proti kapitalistickému zriadeniu, revolučnú premenu exi-

stujúceho sociálnoekonomického zriadenia cestou socialistickéj revolú-

cie a nastolenie moci robotníckej triedy - diktatúru proletariátu.

Komunistická strana Československa od svojho vzniku vystupovala po

celý čas trvania buržoáznodemokratického Československa ako jediná,

dósledne opozičná sila voči tomuto systému, ako jeho zásadový kritik,

spojený s hlboko demokratickými záujmani širokých más z triednych, mar-

xisticko-leninských pozícií a hfadísk. Stala sa trvalou vyjadrovateíkou
úsilia pracujúcich zmeniť túto spoločnost na zásadách skutočne demokra

tického, sociálně spravedlivého usporiadania společnosti. Politický

systém buržoáznodemokratickej republiky představoval sa tromi desiatka-

mi politických stráň, ktorých navzájom si konkurujúce programy boli

však totožné v realizácii vnútornej i vonkajšej politiky, v triednej

nenávisti proti revolučnému úsiliu robotníckej triedy a jej spojencov.

KSČ stála v opozícii proti tomuto systému.

Proces vzniku strany i vývoj robotníckeho hnutia prebiehal v kom

plikovaných podmienkach triedneho boja. Komunistická strana Českoslo

venska zrodila sa v období revolučného rozmachu po prvej světověj voj

ně ,poznamenanom vplyvom víťazstva ideí Velkej októbrovej socialistickéj

revolúcie. Proces difereciácie a kryštalizácie v sociálnědemokratickéj

straně v období rokov 1918 - 1921 šiel súčasne s procesom prekonávania

reformizmu, buržoázneho nacionalizmu a vytvářením jednoty proletariátu

na zásadách proletářského internacionalizmu. Politika oportunistických

predstaviťeíov bola postupné členstvom odsúdená a proletariát prechá-

dzal na pozície marxistickej íavice a Komunistickéj internacionály.

V období povojnovej revolučnej vlny přešlo teda robotnícke hnutie

zložitou cestou formovania svojich radov, cestou ideového i organizač-

ného rozmachu, procesom diferenciácie v sociálnědemokratickéj straně,

kým dospělo к vyvrcholeniu tohto obdobia v máji 1921 v ideovom a orga-
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nizačnom oddělení sa od starej, oportůni sticke j sociálnodemokratickej

strany a vytvořením si komunistickej strany.

Tomuto rozhodnutiu revolučného proletariátu predchádzal historicky

zápas o socialistickú cestu vývoj a republiky a revolučný charakter ro-

botníckeho hnutia.

V období rozhodujúcich národnych a sociálnych zápasov strácalo

české a slovenské robotnícke hnutie vplyvom oportunizmu a revizionizmu

II.internacionály revolučný charakter. Ked vypukla prvá světová vojna,

nebolo schopné splnit svoju revolučnú úlohu - pomocť masám nájsť výcho

disko z novovzniknutej situácie.

Vplyv vítazného leninizmu a jeho úspěch vo Velkej októbrovej so

cialistické j revolúcii, ktorý zasiahol do světového diania a robotníc-

keho hnutia, prirodzene nezostal a nemohol zostat bez ozvěny ani v Ra-

kúsko-uhorskej monarchii. Oživil naše robotnícke hnutie, ktoré v snahe

následovat příklad ruskej revolúcie významné zasiahlo do najnovších dě

jin českého a slovenského národa. Robotnícke hnutie prebúdzajúce sa

právě pod vplyvom Októbrovej revolúcie, otriaslo základmi monarchie.

Podstatnou mierou přispělo к jej rozkladu a ku vzniku samostatného čes

koslovenského státu. Pravda, neschopnost a bezkoncepčnosť sociálnodemo

kraticke j strany zavinila, že národná a demokratická revolúcia stratila

revolučný charakter z hladiska záujmov a potrieb pracujúceho ludu a jej

hegemónom sa stala buržoázia. Vedenie sociálněj demokracie nepochopilo

zmysel a obsah Velkej októbrovej socialistickéj revolúcie, nevedelo

z jej výsledkov vyvodit uzávěry pre revolučný boj pracujúceho ludu za

jeho sociálně práva a za národné oslobodenie.

Sociálnodemokratická strana, presiaknutá už z predvojnových čias

oportunizmom,prispósobovala svoju politiku záujmom vládnucej buržoázie.

Už pri vzniku nového státu ukázala, že je nespoíahlivým vodcom robot-

níckej triedy. Nedokázala pochopit, že revolucía móže byt východiskom

pre postupné uskutočňovanie socialistických premien a viest pracujucich

к ich uskutočňovaniu.

Československá republika vznikla v októbri 1918 na troskách ra-

kúsko-uhorskej monarchie ako výslednica, logické a zákonité dovršenie

túžob a snažení predchádzajúcich generácií po národnom oslobodení.

Vznikla ako mnohonárodnostný stát.

Slovensko sa roku 1918 dobrovolné přihlásilo к bratskému spoluži-

tiu s českým národom v jednotnom štáte - Československéj republike.

Bol to významný medzník v živote slovenského národa, ked konstituováním

sa v moderný národ otvárala sa mu cesta к úplnejšiemu rozvojů i kultúr-

nemu rastu. Ale předmnichovská republika nepřiznala Slovákem také prá

va, ktoré im ako národu patřili.
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Vznik Československéj republiky vzbudzoval v pracujucom Sude velké

nádeje. Široké masy pracujúcich sa dožadovali, aby novovzniknutý Stát

bol štátom sociálně spravodlivým, v ktorom by vlastníctvo tovární,
bani, bánk a velkostatkov přešlo do rúk íudu. "Slovenský proletariát
ako jeden muž žiada, aby náš československý štát bol založený na zása

dách sociálnodemokratických" - napísali Robotnícke noviny. 2 Vývin v no-

vom Státe však nesplnil nádeje pracujúcich. Konštituovanie buržoáznej
demokracie bolo nesporné obrovským pokrokom v porovnaní s Rakúsko-Uhor-

skom. Buržoáznodemokratický štát však nedokázal splnit vefa klučových,
životné doležitých problémov pracujúcich más.

S ohlasom Velkej októbrovej socialistickéj revolúcie prenikala
к nám revolučná ideologie, ktorá korešpondovala s túžbami velkej vačši-

ny národa, široké masy si už v boji proti monarchii osvojovali leninské

heslá Októbrovej revolúcie o mieri a o právě národov na sebaurčenie.

Osvojovanie si leninizmu zohralo významnú úlohu v áalšom období, keá aj
v sociálnodemokratickej straně dochádza к diferenciácii a ku vzniku

marxistickéj lavice.

V období revolučného i organizačného rozmachu robotníckeho hnutia

zišiel sa 25.decembra 1918 v Lipt. Mikuláši prvý povojnový zjazd slo

venské j sociálnodemokratickej strany. Zúčastnilo sa ho 90 delegátov
z 36 miest, ktorí zastupovali 13 736 odborové a 12 203 politicky orga

nizovaných členov. Na zjazde neboli zastúpení slovenskí, maáarskí a ne-

meckí robotníci, organizovaní v hornouhorskej sociálnodemokratickej or-

ganizácii,a maáarskí a nemeckí robotníci južného a západného Slovenska.

Namiesto vytýčenia konkrétných úloh a vypracovania taktiky robot-

níckej triedy v období revolučného rozmachu zjazd sa uspokojil so sláv-

nostnými vyhláseniami o získanéj slobodě, ktoré šířili v masách pracu

júcich ilúzie o charaktere nového štátu, o tom, že nová republika sa

bude riadit záujmami robotníckej triedy. Pravicoví vodcovia sociálněj
demokracie hladali cesty spolupráce s predstavitelmi slovenskej buržoá-

zie na pode nacionalizmu a odmietali spolupráču s maďarským a německým
proleteriátom na základoch proletářskeho internacionalizmu, čo by bolo

zodpovedalo záujmom robotníckej triedy všetkých národov a národností,

žijúcich na území ČSR.

Ani celoštátny zjazd Československéj sociálnodemokratickej strany

v Prahe (27.-3O.decembra 1918), na ktorom sa zúčastnilo aj 25 delegátov
slovenskej sociálnodemokratickej strany, nedokázal vyvodit správné pou-

čenia a závěry z Októbrovej revolúcie a vyslovil sa za koaličnú politi

ku, za triednu spolupráču s buržoáziou. Na zjazde sa uskutočnilo zjed-

4 Robotnícke noviny, roč.XV.
,

č. 51/52, 9.decembra 1918.
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notenie českých a slovenských robotníkov do jednotnéj , čs. sociálnodemo-

kratičkéj strany, čo málo značný význam pre další vývoj robotníckeho

hnutia na Slovensku, pretože mohlo čerpať z bohatých politických i or-

ganizačných skúseností českej robotníckej triedy.

Organizačno-politické zjednotenie českého a slovenského proleta-

riátu bolo historickou potřebou, priamou podmienkou к nástupu robot

níckej triedy do zápasu o vedenie národa a pre osvojenie si vědeckého

socializmu slovenskou robotníckou triedou. Zápornou stránkou zjednote-

nia bola však okolnosň, že sa uskutečnilo na platformě reformizmu, na

platformě ideologie o nevyhnutnosti triednej spolupráce s buržoáziou

pri budování nového štátu.

Na zakladaní organizácií sociálnodemokratickej strany sa významné

podielali robotníci vracajúci sa domov z frontu a zo zajatia. Počet no-

vozaložených organizácií v rokoch 1919-1920 prudko vzrástol.

Značný organizačný ruch, zakladanie politických a odborových orga

nizácií a velký vzrast počtu členstva mal popři svojich kladoch (zapá-

jal do hnutia tisíce robotníkov a vytváral předpoklady pre ich politic

ký a ideologický rast) aj svoju negativnu stránku. Organizačná práca sa

chápala často samoúčelné, nevidel sa jej revolučný zmysel, čo umožnilo

prenikanie masy neproletárskych živlov do hnutia. Tieto doň vnášali

svoju maloburžoáznu ideológiu. Ich negativny vplyv sa prejavoval zosil-

nením oslobodeneckých a nacionalistických tendencií v radoch českého,

slovenského, ale aj u německého a maďarského proletariátu. Tieto okol

nosti stali sa brzdou rozvoja hnutia, překážkou rýchlejšieho ideového

rastu proletariátu všetkých národností.

Prestavitelia slovenskej buržoázie podporovali a v niektorých

prípadoch priamo organizovali prenikanie maloburžoáznych živlov do so

ciálnodemokraticke j strany, pomáhali im zmocniť sa vedenia organizácií
a tým zabraňovali robotníckej triede uskutočňovať svoju vlastnú triednu

politiku. Tak boli do sociálnodemokratickej strany na Slovensku poslaní

napr. dr.I.Dérer a dr .I.Markovič, ktorí sa stali jej čelnými funkcio-

nármi na Slovensku. "Otázku, kto má stát na čele robotníckej organizá-
cie na Slovensku, považovali sme za prvoradú štátnu nutnosť. Aby tento

cieí bol dosiahnutý, zvolal som svojich referentov na poradu, na ktorej

som ich dátklive vyzval a prosil, aby niektorí z nich vstúpili do orga-

nizácie robotníckej a svojou radou a pomocou chránili záujmy sloven

ského robotníctva voči komunisticky naladěným organizáciám nielen

v Bratislavě, ale i na celom Slovensku... Dr.Dérer nerozmýšlal ani

chvilku a podujal sa s velkou horlivostou a vytrvalosťou tejto práce",
napísal V.Šrobár.3 Dérer s Markovičom dostali pod svoj vplyv celé vede-

3 Dérerovi к patdesiatinám, Zborník zostavil J.Jirásek, Bratislava 1934.
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nie, ktoré potom v zhode s oficiálnou ideologiou strany spolupracovali

s buržoáziou a štátným aparátom. Podobným živlom sa podařilo načas

ovládnul aj vedenie niektorých miestnych organizácií.
Mnohí dočasní súbežci vidiac, že sa im nepodařilo dosiahnuť ich

osobné ambície, opúšťali robotnícke organizácie. Čásť z nich zostala i

nadalej v sociálnodemokratickej straně a přidala se na stranu pravice.
Čásť, ktorá přešla i do KSČ, kolísala bučí na krajnej pravici, alebo sa

pripájala к ultrafavičiarom. Vačšina z nich však postupné opustila re

volučně hnutie, alebo bola z komunistickéj strany vyhnaná.
Vedenie bratislavského krajinského výkonného výboru sociálnodemo-

kratickej strany sa otvorene přihlásilo к reformistickej politike pra-

vičiarov vnútri čs. socialistického hnutia. Robotnícke noviny už 26.ja-
nuára 1919 priniesli ohlas, v ktorom sa vyhlašovalo, že zásady a takti

ka sociálněj demokracie úplné postačila к tomu, aby sa bránili a usku-

točnili ideály a záujmy robotníckej triedy: "Naša strana nemá a nechce

mať nič spoločného s taktikou ruských bolševikov... Chceme však dojsť
к uskutočneniu socialistických zásad po pevnej a spoiahlivej póde demo

kracie... kto chce budovať bolševické stranu, je odporcom sociálnej
demokracie.“ Svoju zradcovskú politiku maskovali vyhláseniami, že so

ciálna demokracia bojuje za záujmy robotníckej triedy proti buržoázii,
že vynakládá úsilie dosiahnuť čo najvačšie výdobytky pre pracujúci lud

a že je za vybudovanie socialistického štátu. Robotnícke noviny však

nezabúdali zdórazňovať, že slovenský íud si musí uvedomiť, že "jeho
potřeby sú nielen sociálně, ale aj národně", že po stáročnej národněj
porobe je potřebný čas к volnému vývinu a že "ku komunizmu pristúpi až

vtedy, keú к tomu základné podmienky zaručené budú.” 5

Pravicové vedenie sociálnej demokracie sa obávalo revolučných ná

lad v radoch robotníctva, ktoré stále viac nadobúdalo presvedčenie, že

súčasný systém a vláda sa musia zmeniť, a že by bolo najlepšie, keby sa

vedenia štátu chopili skutoční predstavitelia robotníckej triedy. "Ro

botnícke strany sa obávajú, že až prevezmú vládu, s čím počítajú ako

s faktom, ktorý musí prísť, nebudú schopní vyhovieť všetkým požiadavkám
ludu..., že pri převrate, hoci by к němu došlo aj bez krvipreliatia,
nebudú moct udržať na uzdě bolševické prúdy." 6 Takýto postoj к takej
základnej otázke, akou bola otázka moci a prevzatia vlády, odhalil ne

schopnost vedúcich sil socialistického hnutia, nepochopenie nutnosti

vytýčiť nové úlohy a nové metody boja robotníckej triedy. Pravičiari

sociálnej demokracie tak v očakávání rozhodujúcich triednych zápasov

• Robotnícké noviny, roč.XVI. č.6, 24.januára 1919.

5 Robotnícke noviny, roč.XVI. č.25, l.apríla 1919.

6 ŠA Brno, В 40/2, č. 3083/19.
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zrádzali nimi politicky ovplyvňované robotnícke masy a paralyzovali

túžby celej robotnícke j triedy. Sociálnodemokratická strana demonštro-

vala, že je len stranou sociálnych reforiem a parlamentného boja, ale

nie účinným nástrojom proletariátu na revolučnú premenu kapitalistic
kého zriadenia.

Je paradoxně, ale zároveň charakteristickou črtou, že právě v or

ganizačně i politicky vyspelejšej časti nášho robotníckeho hnutia -

v českých krajoch, na ktoré přešla v novom státe rozhodujúca úloha vo

vedení zápasov robotníckej triedy sa prejavy oportunizmu a reformizmu

prejavovali najsilnéjšie. Pre vznik a masové rozšírenie oportunizmu
v čs.sociálnodemokratickej straně platí plné Leninova analýza historic-

kosociálnych a gnozeologických koreňov oportunizmu.
V situácii, kedy revolučně marxistické sily na čele s V.I.Leninom

prebojúvali v ruskej sociálnej demokracii program revolučnej strategic-
kej orientácie na proletársku revolúciu pod hegemoniou robotníckej
triedy a jej revolučnej avantgardy pokračuje v nacionálne rozštiepených
organizáciách rakúskej a uhorskej sociálnej demokracie degeneratívny
proces narastania revizionizmu a reformizmu. To sa prejavilo negativ
né i v čase prvej světověj vojny, ktorá vyostrila krízovú situáciu ka

pitalistického společenského poriadku i vládnucej buržoázie. Sociálno

demokratická strana v Čechách i na Slovensku vážné podcenila nebezpe-
čenstvo úsilia buržoázie o hegemóniu v národnooslobodzovacom boji. To

umožnilo buržoázii ku konců vojny manipulovať na jednej straně proti
habsburským odporem, súčasne však posobiň na široké masy nacionalistic

kými protirevolučnými heslami odmietajúcimi "ruský příklad" a zmocniť

sa vedenia národnooslobodzovacieho boja. Oportunistická sociálnodemo

kratická strana v novom československom štáte nebola v stave stať si na

čelo národnooslobodzovacieho hnutia ludu, vrátiť sa к revolučnému mar

xistickému programu a viesť boj za jeho realizáciu.

Oportunistická vedenie sociálnodemokratickej strany nedocenilo

přínos bolševickej strany а V.I.Lenina do teorie vědeckého komunizmu,
najma jeho vynikajúce teoretické poučky rozvedené v knihe "Čo robiť"

(1902), ktoré sa stali základom ideologie bolševickej strany a v práci
"Krok vpřed, dva kroky nazad" (1904), ktoré sa neskór stali organizač-
nými základmi bolševickej strany. Nedokázalo tvorivo aplikoval toto

teoretické bohatstvo v našich podmienkách a v praxi výstavby sociálno

demokraticke j trany.
Čás£ triedne najuvedomelejších a ideologicky na j vyspelej sich ro-

botníkov si už v tomto čase začínala uvědomovat nesprávnosť politiky
oportunistického vedenia svojej strany.

V tejto etape vývoja robotníckeho hnutia na Slovensku převládala
živelnosť v triednych bojoch a v dosledku existencie nacionalistických
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tendenci! vládla roztrieštenosť robotníckeho hnutia podfa národností.

Pozitívnou črtou vývoja robotníckeho hnutia bol velký organizačný roz

mach a početný vzrast sociálnodemokratickej strany a odborových organi-
zácií, zapojenie desa£tisicov priemyselných i poínohospodárskych robot-

níkov do politického hnutia, ako aj prvé náznaky vzrastania opozície
proti politike oportunistického vedenia strany a prvé kroky к vytvára-
niu jednoty robotníckej triedy na základoch proletárskeho internaciona-

lizmu.

Z mnohých faktov, ktoré vplývali na revolučné uvedomenie prole-
tariátu, třeba uviesť hlavně myšlienky proletárskeho internacionalizmu,
ktoré sa stali rozhodujúcimi v dynamickom procese, vedúcom к založeniu

KSČ.

Bol to predovšetkým vplyv revolučných událostí susedných krajin.
Revolučné události na jar 1919 v Maďarsku zasiahli bezprostredne aj
Slovensko. Na východnom a južnom Slovensku sa ujal moci íud. Vznik Slo-

venskej republiky rád 16.juna 1919 dokumentoval však aj narastajúci
rozpor medzi objektívnym postavením pracujúcich vrstiev a stále citel

nějším nedostatkem vedúce j, organizujúcej sily - revolučnej strany ro

botníckej triedy.

Napriek přechodnéj depresi!, ktorá vznikla medzi pracujúcimi v dó-

sledku náhlého zániku sovietskej moci, a krátký čas trvajúcemu ochrome-

niu robotníckeho hnutia, nepodařilo sa buržoazii dosiahnut vačšich

úspechov, pretože pracujúci si začínali uvědomovat stále jasnejšie pří
činy biedy a hladu, a boli znovu odhodlaní nastúpit boj za svoje práva,
za odstránenie vykorisťovania člověka človekom. £ud spoznal silu so

cialistických myšlienok, realizoval ich a získal skúsenosti. Žiadny te

ror buržoáznych úradov nemohol zlomiť internacionálně zmýšlanie íudu
a zabrániť jeho túžbe po revolučnej premene vykorisťovatelského spolo-
čenského poriadku.

Existencia republiky rád na našom území mala značný význam i pre
další rozvoj revolučného robotníckeho hnutia. "Politická moc buržoázie

na Slovensku nebola tak pevná ako v Čechách, zato však ovela brutálněj-
šia a do značnéj miery eliminovala íudové pocity náročného oslobodenia.

Preto vplyv Madarskej sovietskej republiky bol na Slovensku ovela in

tenzivnější ako v Čechách. To je akiste významný moment ideologickej
situácie na Slovensku před založením KSČ. ktorý spolu s 21 podmienkami
Komunistickéj internacionály urýchlil proces ideového zjednocovania re

volučných sil." 7

7 L. Hubenák, Vznik a založenie KSČ na západnom Slovensku, SLAVÍN, Bra
tislava 1969, 80.
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Revolučně tradicie a skúsenosti z tohto obdobia přispěli к posil-

neniu 1’avice v sociálnodemokratickej straně, к utváraniu internacionál

ně j jednoty slovenských a maďarských pracujúcich v boji proti spoloč-
němu triadnému nepriatelovi - buržoázii.

Jánovými udalosťami v roku 1919 vrcholila prvá fáza vzostupu po-

vojnovej revolučnej vlny v ČSR. Zánikom Slovenskej republiky rád skon

čila prvá etapa bojov o politický charakter republiky. Boj robotníckej

triedy vstúpil do novej etapy.

Ostré triedne zrážky však pokračovali a jednou z hlavných příčin

štrajkov a demonštrácií bolo zlé hospodářské a sociálně postavenie pra-

cujúceho íudu a protiludová politika vlády. Priemyselná výroba zazname

nala pokles, vzrastala nezaměstnanost. Pociťoval sa nedostatok potravi

nových článkov a tovarov dennej potřeby. Vzmáhal sa čierny obchod a

úžera. Bol velký nedostatok bytov a neprimerane vysoké nájomné.
Ako odpovedala buržoázia na spravedlivé požiadavky robotníctva?

Zostřováním teroru, zriadovaním dalších četníckych stanic a zvačšovaním

početných stavov potlačovacieho aparátu.
Vedenie sociálnodemokratickej strany rečami o socializme a socia

listické j republike snažilo sa odviesť proletariát od revolučného boja,

oslabit jeho pozornost a vyvolat ilúzie o tom, že socializmus pride aj

bez boja, len třeba počkat na vhodný čas. Svojou politikou umožnilo

buržoázii upevňovat moc a štátny aparát.
Ale v sociálnodemokratickej straně silněli opozičné revolučné ten-

dencie, dožadujúce sa návratu к revolučnému marxizmu. V decembri 1919

zišla sa samostatná konferencia marxistickej lavice vedená B. Šmeralom,

A. Zápotockým, J. Hybešom a dalšími, ktorá přehlasuje: "... hlásíme ná

vrat к marxizmu a uskutočňovaniu jeho zásad. Avšak nie ako к dogme, ale

к metóde. Světová vojna nás postavila před nové problémy a nové fakty,

celkom odlišné' od predvojnových, avšak zodpovedajúce vědeckým odhadom

zakladateíov moderného socializmu Marxa a Engelsa. Dosiahli sme národnú

a štátnú samostatnost, ale tento moment spadá dovedná s úplným rozvra-

tom světového kapitalizmu, so světovou sociálnou revolúciou, chvílou

prerodu,v ktorej je proletariát povolaný splnit svoju historickú úlohu.

Z týchto faktov třeba vyvodit dósledky, ktoré z nich v zmysle marxis

tického poňatia úloh robotníckej triedy plynů... Zásada diktatury pro

letář iátu, ako ju vyslovil Marx, bola súčasnými udalosťami plné potvr-

dená, a preto ju považujeme za nedotknuteinú. Diktatúra proletariátu je

jedinou myslitelnou formou dobytia a ovládnutia politickej moci v štáte
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v prechodnom období a stává sa neodvratnou, ked všetky cesty a pro-

striedky kapitalistickéj společnosti zlyhali. Dalším postupom revolúcie

stane sa diktatúra proletariátu spoločnou a jednotnou zbraňou európ-
skeho socializmu."

Ostre triedne boje, štrajky, demonštrácie v prvých mesiacoch roku

1920 posilnili formujúci sa revolučný směr a vplývali aj na proces di-

ferenciácie v sociálnodemokratickej straně na Slovensku.

Formovanie íavice išlo však na Slovensku mimo bratislavskéj orga-

nizácie sociálnodemokratickej strany cez hornouhorskú organizáciu so-

ciálnej demokracie a slovenské odborové orgány proti bratislavskéj or-

ganizácii ako celku. Reformistickí předáci bratislavského vedenia stále

viac vystupovali proti revolučnému marxizmu.

Dóležitou úlohou rodiacej sa marxistickej íavice bolo vymanit roz

hodu júcu část proletariátu zo zajatia reformistickej ideologie, získat

ju pre revolučný program, prekonať vplyv nacionalizmu a dosiahnuť ví-

ťazstvo uskutočnenia myšlienky internacionálněj robotníckej triedy.

Táto jednota sa začínala formovat a vytvárať zdola proti völi vedenia.

Na revolučné uvedomovanie proletariátu a jeho marxistických vodcov

mala nepochybné velký vplyv III. Komunistická internacionála, .
založená

v marci 1919 a sám V.I.Lenin. Všetko myšlienkové bohatstvo materiálov

kongresov Kominterny, šířené osobné i tlačou vytváralo předpoklady pre

diferenciáciu sil robotníckej triedy a pre formovanie revolučného směru

v sociálněj demokracii.

íavica v sociálnodemokratickej straně, ktorá sa v decembri 1919

ustanovuje ako samostatná skupina, marxistická íavica v sociálněj demo

kracii kladie si za cieí, v teorii i praxi československého robotníc-

keho hnutia obnovit zásady marxizmu. К jeho ideám sa verejne přihlašuje
vo svojom programovom vyhlášení, zdorazňujúc v ňom, že robotnícka trie-

da musí prevziat politické moc, aby mohla uskutečnit socializmus, že

musí presadzovat internacionálnu spoluprácu proletariátu všetkých ná

rodností v republike a viesť revolučný zápas proletariátu.
Triedne boje v prvých mesiacoch roku 1920 sú výrazom nespokojnosti

pracujúceho ludu s ťažkými hospodářskými a sociálnymi pomerami, protes-
tom proti drahotě, úžere a hladu, prejavom odporu proti teroru a pre-

nasledovaniu,prejavom odhodlania bojovat za socialistický štát. V tých-
to bojoch získal proletariát cenné politické skúsenosti, dospěl к zá

věru o nutnosti rozchodu s buržoáznou vládou, začal sa zbavovat nacio

nalistických a reformistických iluzií a poznávat pravú tvář pravicovo-
oportunistických vodcov sociálnej demokracie a dožadoval sa splnenia
sfubov o socializme. Tieto skúsenosti významné ovplyvnili aj vzrast

íavice v sociálnodemokratickej straně a přechod robotníctva na pozície
politiky III.internacionály, čo sa výrazné odrazilo na výsledkách par-
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lamentných volieb v apríli 1920, v ktorých dosiahla sociálnodemokra-

tická strana prenikavý úspěch.

Pracujúci fud hlasováním pre sociálnodemokratickú stranu odsúdil

kapitalistické zriadenie a manifestoval odhodlanie vybudoval socialis

tická republiku po vzore sovietskeho Ruska. Právo lidu o volebnom úspě

chu sociálněj demokracie pod titulom "Pozdravené bud, rudé Slovensko",

píše, že slovenský lud, ktorý po prvý raz mohol prejaviť svoju vólu,

prehovoril za socializmus.

Na Slovensku hlasovalo 18.apríla pre Československu sociálnodemo

kratickú stranu 510 341 voličov a pre madarsko-nemeckú sociálnodemokra

tickú stranu, ktorá kandidovala samostatné vo volebnom obvode Nové Zám

ky 108 546 voličov.

Prenikavý úspěch dosiahla sociálnodemokratická strana i vo volbách

do senátu 25.spríla 1920 a stala sa najsilnéjšou politickou stranou

v republike. 8

Po ví£azných volbách lud očakával, že sociálnodemokratická strana

splní svoje predvolebné sluby. Podmienky к tomu bolí. Vedúci činitel

sociálnodemokratickej strany V.Tusar stal sa ministerským predsedom

a dr.I.Dérer ministrom s plnou mocou pre správu Slovenska.

Po víťazných volbách vládla v sociálnodemokratickej straně atmo

sféra nadšenia z víťazstva. Toto ovzdušie, posilňované ešte sfubmi, že

sa uskutočnia doležité reformy, zdržiavalo na určitý čas uvedomovací

proces robotníckej triedy. Pracujúci lud sa však postupné presviedčal

o skutočnej podstatě politiky vlády a trval na tom, aby sa predvolebné

sluby plnili. Časopis Hlas ludu, vyjadrujúc nespokojnos£ širokých más

členstva sociálnodemokratickej strany s novou vládou "s týmto starým

šimlom s novými podkovami", poukazoval na to, že koaličná vláda je ne

schopná života, že najdóležitejšie kreslá obsadili velkoagrárníci a ka

pitalisti a že ak sa jej zloženie nezmení, "tak príštipkárska politika

našej strany vykonala majsterštiik, za ktorý by sa nemusel ani Kramář

hanbiť, keby on zostavoval vládu". 9

Spokojná mohla by£ len buržoázia, ktorej pravicové vedenie pomohlo

zachránit ohrozené pozície. Trenčianske noviny nechtiac odhalili pravú

tvář oportunistov v sociálněj demokracii, ked napísali, že ani po vol

bách niet příčiny к pesimizmu, pretože "předpokládáme menovite vo vedú-

cich Československéj sociálněj demokracie tolko vlastenectva, že nepod-

lahnú vplyvu extrémnych živlov svojej strany, nedopustia teror favého

křídla... Neobáváme sa teda žiadneho pokusu o násilný prevrat a ani ne

vidíme vo víťazstve sociálnej demokracie možnosť a nebezpečie tohoto...

8 čs.statistika, zv.l, Volby, Praha 1922.

9 Hlas íudu, II. č.22, 30.mája 1920.
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Netřeba se teda rozčulovať, niet příčiny к poplachu alebo malomyselnos-
ti." 1 °

Víťazstvom sociálnodemokratickej strany vo volbách sa na podstatě
republiky nič nezměnilo. Pravicové vedenie sa nemienilo vo vládě spra-
vovat predvolebnými sl’ubmi. Sociálně postavenie pracujúcich sa násled-

kom stúpania cien životných potrieb, úžery, nedostatku potravin a neza

městnanosti zhoršovalo. Robotníctvo, ktorému dochádzala trpezlivosť, sa

dožadovalo nápravy.
Ostré triedne boje vedené spoločne slovenskými, maďarskými a ně

meckými robotníkmi, boje na obranu sovietskeho Ruska, proti prenasledo-
vaniu maáarských emigrantov urýchlili ideologické dozrievanie proleta-
riátu, odklon od reformizmu a přechod na pozície III. internacionály.
Robotnícke noviny prinášajúc články, v ktorých přiznávali, že v straně

existujú dva prúdy, snažili sa vplývat na čitatelov a obhajoval politi
ku triednej spolupráce zdórazňujúc, že doba nie je zrelá pre "experi
menty" a že třeba bránit jednotu robotníckej strany. Přiznávali, že na

Slovensku sú silné prúdy, volajúce po rýchlejšom tempe socializácie,
prúdy, ktoré chcú ist naíavo a ktoré nie je možno zadržat právě tak ako

tok velkej rieky. Vyzývali preto ku kompromisu, к dohodě marxistickéj
íavice s pravicovým vedením, aby sa vraj nerozpútal bratovražedný boj
a aby sa zachránila jednota strany.

Proces rozkolu sociálnodemokratickej strany už nebolo možné za

držat, vývoj zákonité směroval к vytvoreniu novej strany, hoci v tomto

období ešte marxistická lavica nebola organizačně ani ideovo připravená
к vytvoreniu strany nového typu. Rozhodujúce však bolo to, že v lete

r.1920 sa převážná část proletariátu vyslovila za politiku sociálnode

mokratickej strany, vedenú v duchu III. internacionály.
К rozchodu s pravicovým vědním strany došlo 19.septembra 1920 na

zjazde sociálnej demokracie v Martine. Krajinský výkonný výbor po doho

dě s pražským ústředím oznámil 11.septembra v Robotníckych novinách od-

loženie zjazdu na neskorší termín, pretože sa obával, že delegáti odsú-

dia jeho nesprávnu taktiku a zradcovskú politiku. Všetky župné výkonné
výbory (okrem Bratislavskej župy) obrátili sa na krajinské odborovú ra

du a žiadali, aby sa zjazd konal v pövodnom termíne. Správu o konaní

zjazdu, podpísanú 14 župnými organizáciami, prinieslo prvé číslo časo

pisu Pravda chudoby 15.septembra 1920 ako novozaložený tlačový orgán
marxistickéj íavice na Slovensku. Napriek krátkému termínu dostavil sa

do Martina nečakane velký počet delegátov z celého Slovenska a Zakar-

patskej Ukrajiny. Po začatí zjazdu pokúsila sa hrstka delegátov na čele

10 Trenčianske noviny, č.18, 2.mája 1920.
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s dr.I.Dérerom rozbiť rokovanie. Nepodařilo sa jej to, a preto 11 dele-

gátov na čele s I.Dérerom opustilo zjazd a málo vlastnú poradu, na kto-

rej přehlásili, že neuznávají! zjazd za právoplatný. 117 delegátov, zá

stupu júcich drvivú vačšinu organizovaného proletariátu, po prerokovaní

závažných otázok a situácie v sociálnodemokratickej straně přijalo re-

zolúciu, v ktorej sa hovoří: "Odmietame v prvom radě pomluvy akoby

dnešný zjazd sledoval dáke zvláštně ciele okrem ciela konsolidoval a

zjednotit proletariát na Slovensku do jednotnej bojovej fronty zhro-

maždenie trpko žaluje celej súdružskej veřejnosti, že krajinské vedenie

strany v Bratislavě neslúžilo poctivo a čestne všetkým potřebám hnutia

v zemi Všetky sekcie sa dnes zásadné vyslovuji! pre III .internacioná

lu a zavazuji! sa, že o jej smeroch povedli hned v organizáciách volné

diskusie." 11

Zjazd přijal uznesenie o vytvoření dočasného akčného výboru, po-

zostávajúceho z 10 členov slovenskej a po jednom členovi madarske j, ne-

meckej a ukrajinskej národnosti, ktorý by bol najvyšším orgánom strany

až do celoštátného zjazdu.
Rozchod s pravičiarmi na Slovensku bol významnou podporou marxis-

tickej lavice v celom Československu před celoštátnym zjazdom, ktorý

bol zvolaný na 25.- 28.septembra 1920.

Zjazd sa napriek machináciám pravice zišiel a zúčastnilo sa ho aj

80 delegátov zo Slovenska. Z nich však mandátová komisia pre formálně

nedostatky 51 delegátov nepřipustila na zjazd. Niektorým favicovým de-

legátom odmietol krajinský výkonný výbor vydať mandáty. Slovenskí dele

gáti vydali prevolanie, že bratislavský výkonný výbor přestává byt vý

konnou inštitúciou na Slovensku a jeho kompetenciu preberá akčný výbor,

ktorý zjazd pověřil, aby pósobil až do zvolania celoslovenského zjazdu.

Slovenskí delegáti ostro odsúdili činnosť krajinského výkonného výboru,

ktorý nevykonal takmer nič v prospěch pracujúceho ludu a odmietal do-

konca přijímat do sociálnodemokratickej strany mnohých revolučných

robotníkov, ktorí boli prívržencami politiky Komunistickéj internacio

nály.
Marxistická íavica vyjadřovala revolučné tendencie zdravých mar

xistických sil, rozhodnutých vyvodit příslušné závěry z politického

bankrotu sociálněj demokracie. Nebola v lahkej situácii proti přesile

nacionalistickej a sociálnej demagogie pravičiarskych vodcov sociálnej

demokracie. Zostrujúce sa sociálně zápasy, vyvolávajúce stále silnejšie

snahy v buržoáznom tábore к protiuderu státnej moci, postavili před

vodcov íavice dilemu rozchodu se sociálnodemokratickou praxou.

11 Pravda chudoby, I.roč., č.2, 23. septembra 1920. Pozři ajL. Hubenák,
Vznik a založenie KSČ na západnom Slovensku, SLAVÍN, Bratislava 1969.
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Výkonný výbor Komunistickéj internacionály oceňuje v auguste 1920

úsilie íavice propagovat zásady III.internacionály v radoch sociálnode-

mokratického robotníctva. V posolstve Exekutivy Komunistickéj inter

nacionály z 26.augusta 1920 sa hovoří: "Výkonný výbor očakává s plnou

určitosťou, že tak marxistická lavica, ako aj komunistické skupiny zjed-
notia svoje snahy o vytvorenie jednotného komunistického frontu na

celom československom území. Z radov čs. hnutia musí v najkratšom čase

vyjsť iniciativa za účelom vytvorenia jednotnej, centralizovanéj komu-

nistickej strany zahrňujúcej v sebe revolučně robotníctvo všetkých ná

rodností čs.územia". Pravicové vedenie sa však nevzdávalo.

V tomto období prebiehali v organizáciách diskusie o 21 podmien-
kach Komunistickéj internacionály. Župné konferencie v novembri a de-

cembri boli završením diskusie a na nich bolo definitivně odsúdené re-

formistické vedenie sociálnej demokracie na Slovensku.

Proces ideovopolitického vyzrievania v sociálnodemokratickej stra

ně bol značné urýchíovaný diskusiou o uzneseniach II.kongresu Komunis

tické j internacionály, najma o 21 podmienkách pre vstup do KI, ktoré

představovali pre vznikájúce marxisticko-leninské strany ideové, poli
tické a organizačně principy činnosti. Na tejto základní prebiehala
konfrontácia sociálnodemokratického oportunizmu, od ktorého sa len po

stupné a s nemalými ťažkostami oddělovali íavicové opozičně skupiny
v radoch sociálnej demokracie. V diskusiach o týchto dokumentoch sa u-

kázalo, že nemožno podceňovať retardačně silu sociálnodemokratických
metod a návykov, udržujúcich sa v myšlení i politickej praxi formujúcej
sa íavice v lone sociálnodemokratickej strany.

К marxistickéj lavici sa připojili jednotlivé revolučné prúdy
v republike a tak utvořili teoretické i organizačně předpoklady pre po

stupné formovanie revolučněj strany. Vývoj týmto smerom sa urýchlil
najma po triednom střetnutí proletariátu s buržoáziou v generálnom
štrajku v decembri 1920.

Za takejto situácie v revolučnom robotníckom hnutí v Českosloven

sku dozrievala myšlienka o nevyhnutnosti nielen ideového, ale i organi-
začného rozchodu s oportunistickou pravicovou sociálnou demokraciou a

o potrebe založenia novej strany proletariátu - Komunistickéj strany.
Zrelú myšlienku o nutnosti založenia komunistickéj strany realizoval

najskór proletariát na Slovensku a Zakarpatsku. Stalo sa tak na zjazde
revolučného proletariátu Slovenska a Zakarpatskéj Ukrajiny v tíubochni

16,- 17.januára 1921.

Ciele a poslanie zjazdu vyjádřil v úvodnom slově Marek Culen tak

to: "Celý svět sa na nás pozerá, ako sa slovenský proletariát zachová

a aké si určí směrnice v dnešnej historickéj době. Sú doby prevratov,

keď sa hlásia robotníci z celého světa, ked chce robotníctvo uviesť ce-
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lý tento svět do poriadku, aby bolo docielené raz tej rovnoprávnosti

světověj, aby sine bolí spokojní, aby sa odstránili všetky tazkosti. 12

Revolučný proletariát bol si vědomý významu zjazdu a dóležitosti

rokovania. "Proletariát Slovenska a Podkarpatskéj Rusi bude pojednávať

v Ďubochni ako nastúpiť jednotná cestu v politickom hnutí. Este žiadny

zjazd nebol taký doležitý, ba historický, ako bude tento. Proletariát

a dědinská chudoba odpútaná od buržoázie a lžisocialistov berie do rúk

rudý prápor, aby sama vydobyla víťazstvo socializmu. Ideme do Lubochne

preto, aby sme previedli úplné zjednotenie robotníctva a dedinskej chu

doby! ... My, slovenskí robotníci budeme tu vystupovat prvý raz ako hi

storický činitel’... V tíubochni rodí sa nové Slovensko - vlas£ chudob

ného íudu. A odtial po horách, dolinách a rovinách zazneje pieseň revo-

lúcie, ktorá zburcuje státisíce našich bratov, vleje im do krvi a žil

odvahu a tieto státisíce oslobodia naše Slovensko od kapitalistov,ázer—

níkov, džentrov a vydieračov íudu." 13

tubochniansky zjazd splnil velké historické poslanie,ked sa uznie-

sol z jednotiú bez ohíadu na národnost členov sociálnodemokratickej

strany na Slovensku a Zakarpatskéj Ukrajině v jednotnéj organizácii.

Delegáti podrobili ostrej kritike politiku pravicových vodcov so

ciálnodemokraticke j strany a ich spoluprácu pri potláčaní robotníckej

triedy. V rokovaní к otázke přístupu ku Komunistickéj internacionále

148 delegátov, zástupujúcich výše 241 tisíc členov, jednomyselne přija

lo rezolúciu, v ktorej vyslovili plný súhlas so zásadami III.interna

cionály a přehlásili v mene organizovaného robotníctva Slovenska, že

"je jeho najvyšším prianim a povinnosťou postavil sa na stranu všetkeho

robotníctva světa sústredeného v III.internacionále." 14

Prijatie rezolúcie bolo vyrazom vítazstva proletářskeho interna

cionalizmu nad nacionalizmom a oportunizmom II. internacionály a vytvo

řilo předpoklad pre zjednotenie revolučného proletariátu na Slovensku

a Zakarpatskéj Ukrajině s proletariátom Čiech a Moravy v jednotnéj ko-

munistickej straně, к zjednoteniu revolučných sil v celom štáte. Dele

gáti žiadali čím skór utvoriť komunistické stranu a prijať 21 podmienok

pre vstup do Komunistickéj internacionály. Na zjazde boli přijaté pod-

mienky к vstupu do III. komunistickéj internacionály okrem sedemnástej,

riešenie ktorej bolo ponechané celostátnemu zjazdu. Znamenalo to, ze

proletariát na Slovensku sa v duchu leninských princípov výstavby stra

ny stavia za jednotná, celoštátnu komunistická stranu. Delegáti schvá

lili rezoláciu, ktorá rozhodne protestovala proti vojenskéj diktatáre

12 Prehlad dějin KSČ na Slovensku, Bratislava 1971, 117.

13 Pravda chudoby, Il.roč., č.2, 13.januára 1921.

1« Zborník dokumentů, Ohlas Velké říjnové revoluce v Československu, SNPL,
Praha 1957, 427.
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na Slovensku, obmedzovaniu občianskych práv, žiadali zrušenie cenzúry
robotníckej tlače a zaručenie občianskych práv a slobod.

tubochňa je významným medzníkom vo vývoji proletárskeho hnutia

v ČSR, pretože tento zjazd de facto utvořil podmienky pre vznik robot

níckej strany v duchu 21 podmienok Komunistickéj internacionály a pre

založenie revolučněj strany - Komunistickéj strany Československa.

Po zjazde sa organizačně čoraz viac upevňovali pozície marxistic

ké j lavice, utvárali sa organizácie strany, к čomu přispěli aj delegáti
zjazdu, ktorí po návrate informovali členstvo o jeho výsledkoch a záve-

roch.

Marxistická lavica začala po konferenci! široká agitačnú kampaň.
V jej priebehu dochádzalo postupné v miestnych organizáciách к defini-

tívnemu rozchodu s pravičiarmi а к vytváraniu samostatných organizácií
na čele s výbormi z predstavitelov a stúpencov marxistickéj lavice.

Štátny aparát ostro zakročoval proti činiteiom marxistickej 1’avice
i jej organizáciám.

Československá vláda nadviazala spoluprácu s policajnými orgánmi
horthyovského Maďarska a navrhla organizoval prenasledovanie komunistov

v medzinárodnom meradle. Vláda přehlásila, že bez ohladu na to, aký je
vzájomný poměr v iných záležitostiach, mali by sa vlády susedných štá-

tov spojiň, aby účinné čelili bolševickému nebezpečiu. "Naše úřady sto-

ja na tom stanovisku, že táto společná obrana proti společnému nepria-
telovi bude upravená nějakou medzinárodnou komisiou a vláda urobí pří
padné kroky, aby к zvolaniu tejto komisie dala podnět." 15 V prvom pol-
roku 1921 došlo i к rokovaniam medzi zástupeami československéj vlády
a Maďarska. Policajné riaditelstvo v Bratislavě snažilo sa získat zo-

znamy občanov madarskej národnosti, ktorí za Maďarskej republiky rád

aktivně pósobili a po jej porážke sa vrátili do Československa.

Prenasledovanie a represálie sa robili na základe příkazu Mini

sterstva s plnou mocou pre správu Slovenska, které vo februári 1921

upozornilo podriadené úřady, že v poslednom čase možno pozorovať cel-

kom zreteíne vzrast agitácie komunistov na Slovensku. V osobnom liste

ministra dr.E.Štefánikovi, župnému poradcovi v Nitre, sa uvádza, že

"komunistické hnutie, ktoré sa šíři aj v našom štáte", núti úřady, aby
urobili "isté opatrenia na ochranu integrity štátu a ústavy", a žiada,
aby župné úřady věnovali všetkým otázkám, súvisiacim s rozvojem komu

nizmu, obzvláštnu a bedlivú pozornosť, aby ho neustále sledovali a pra

videlné týždenně podávali ministerstvu podrobnú správu, "týkajúcu sa

výlučné komunizmu". 16

15 ŠSÚA, PR I. č. 3471
,

kl. 2188.

16 ŠA Nitra, Žn I. č.2196.
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Po lubochnianskom zjazde následoval dynamický proces prihlasovania

sa jednotlivých zložiek hnutia v Československu к zásadám proletárskeho
internacionalizmu. Dovršil sa ustavujúcim a zlučovacím zjazdom KSČ.

V dňoch 14.- 16.mája 1921 zišiel sa v Prahe XlV.zjazd Českosloven-

skej sociálnodemokratickej strany robotníckej (1’avice), ktorý sa stal

ustanovujúcim zjazdom Komunistickéj strany Československa. Zo Slovenska

sa na zjazde zúčastnilo 56 delegátov. Tento zjazd, ktorý přijal 21 pod-

mienok pre vstup do Komunistickéj internacionály a změnu názvu strany

na Komunistickú stranu Československa, znamená zákonité dovršenie jed

nej etapy vývoja robotníckeho hnutia, etapy, v ktorej nastal defini-

tívny rozchod s reformizmom tak po stránke ideologickej, ako aj organi

začně j .
"Urobili sme krok, ktorý bude mař v dějinách mimoriadny význam.

Zástupcovia českého a slovenského proletariátu, ktorí sa oslobodili

z osídiel šovinistickej ideologie, přehlasovali 562 hlasmi proti 7 hla-

som vznik Komunistickej strany Československa a bezpodmienečné prijatie

21 bodov"... - napísal Kassai Munkás. 17 V prevolaní akčného výboru pre

Slovensko sa hovoří, že to nie je jednoduchá premena měna, ale sveto-

dejinná udalosť, lebo ona značí nástup proletariátu Čs.republiky po bo

ku ruského proletariátu a po boku III.internacionály, boj proti buržo-

ázii až к úplnému víťazstvu а к úplnému oslobodeniu proletariátu.
Po ustanovujúcom zjazde KSČ jednou z najdóležitejších úloh revo-

lučného hnutia bolo organizačné upevnenie strany. Úspešné vyriešenie

tejto úlohy bolo základným předpokladem pre to, aby mohla strana čelit

sústredenému politickému a ideologickému náporu buržoazie, aby si mohla

osvojiň a tvorivo uplatňovať leninizmus, aby mohla prakticky uplatňovat
vedúcu úlohu v triednom boji.

Velký význam pre další vývoj robotníckeho hnutia málo zasadanie

III.kongresu Komunistickej internacionály (22.6.-12.7.1921). Zišiel sa

v čase, ked začala opadávať revolučná vlna, ktorá sa zdvihla pod vply-

vorn Októbrovej revolúcie. Změny v objektívnej situácii vyžiadali si aj

změnu taktiky, čo sa odrazilo aj v uzneseniach kongresu. Bolo vytýčené
heslo "k masám" a úloha nahradiť taktiku priameho útoku proti buržoázii

taktikou zhromaždovania sil, získáváním širokých más pracujúcich za po

litiku strany s perspektivou dlhodobej přípravy revolúcie. Na zasadnutí

kongresu bola přijatá do III.komunistickéj internacionály aj KSČ, avšak

s tou podmienkou, že sa do 3 mesiacov zlúči s ostatnými zložkami komu

nistického hnutia v ČSR. 0 rokovaní a výsledkoch kongresu informovali

organizácie na zhromaždeniach československí delegáti kongresu.

17 Kassai Munkás, 18.mája 1921.
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Zlučovací zjazd sa zišiel v Prahe v dňoch 30.októbra - 4.novembra

1921. Zjazd po referátoch B. Šmerala a K. Kreibicha splnil velkú úlohu,

ustanovil jednotnú medzinárodnú Komunistická stranu Československa.

Utvořením jednotnej KSČ na zlučovacom zjazde končí sa významná

etapa vývoja robotníckeho hnutia poznamenaná vplyvem ideí Velkej októ-

brovej socialistickéj revolúcie. V tomto období v priebehu štyroch

rokov přešlo robotnícke hnutie významný kus cesty vo svojom vývine a

v boji s pravicovými vodcami sociálněj demokracie, zbavovalo sa nánosu

sociálnodemokratizmu i nacionalizmu, přešlo školou ideologického boj a

a dospělo к poznaniu, že je nevyhnutné rozísť sa so sociálnodemokratic-

kou stranou a utvořiť si stranu nového typu - komunistická stranu.

Založením KSČ a jej vstupom do III.komunistickéj internacionály

stala sa naša robotnícka trieda významnou súčasťou velkej armády medzi-

národného robotníckeho hnutia a hrdo sa přihlásila к zásadám proletár-

skeho internacionalizmu.

Komunistická strana Československa vznikla teda pod bezprostředným

vplyvom medzinárodného robotníckeho hnutia, ako jeho organická sáčast.

Nebola izolovaná od celosvětového procesu formujáceho sa komunistického

hnutia vo svete. KSČ sa nielen v období svojho vzniku, ale vo svojej

činnosti za celé uplynulé polstoročie vždy opierala o skásenosti medzi

národného robotníckeho hnutia, o priamu i nepriamu pomoc Komunistickéj

internacionály i Komunistickéj strany Sovietskeho zväzu. Ale aj sama

obohatila medzinárodné robotnícke hnutia svojimi skúsenosňami a pomáha

la silám medzinárodnej proletárskej revolácie vychádzajác zo zásad pro

letár skeho internacionalizmu.

Vznik strany znamená vstup do novej etapy vývoja robotníckého hnu

tia v našej vlasti, ked na čelo robotníckej triedy dostává sa strana,

ktorá sa stala predvojom hnutia i nástrojem robotníckej triedy v jej

boji proti kapitalizmu a za diktatáru proletariátu. Pod jej vedením do

kázala robotnícka trieda nielen rozbúrať kapitalistické zriadenie, ale

vo zväzku s rolníctvom a pracujácou inteligenciou vybudovať v našej

vlasti nové společenské zriadenie - socializmus.

Všetky historické víťazstvá strany sá spojené s vernosťou marxizmu

a leninizmu, s jeho tvořivým uplatňováním v našich podmienkach a s ne-

zmieriťelným bojom proti revizionistickým a oportunistickým deformá-

ciám. Odklon od týchto zásad mal vždy za následok ťažkosti a krízy.

Paňdesiatročná cesta strany od jej založenia do sáčasných dní ne

bola íahká a jednoduchá. Ale strana překonala všetky překážky a věděla
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sa vyporiadať tak s vnútrostraníckymi problémami, ako aj čeliť prená-

sledovaniu buržoázneho štátneho aparátu. Sila strany bola v jej spojení

s fudom, a preto mohla byť jej cesta korunovaná úspechom a víťazstvom.

Súdruh G.Husák na XlV.zjazde KSČ, hodnotiac polstoročnú cestu bo-

jov a práce strany hovoří:

"Právom dnes móžeme vyhlásiť, že strana úspěšně splnila a plní dě

jinná úlohu, ktorú na seba vzala ako vedúca sila robotníckej triedy a

ostatných pracujúcich. Jej paťdesiatročné dějiny, naplněné hrdinským

a obetiplným bojom za sociálně a národně oslobodenie, sú dokazom, že

služba robotníckej triede, pracujúcemu íudu a národom nášho štátu bola,

je a zostane pre Komunistická stranu Československa najvyšším zákonom

jej činnosti. Víťazná cesta strany potvrdila aj u nás správnosť a plat

nost ideí marxizmu-leninizmu. Je preto živým zdrojom skáseností a pou

čení pre našu prácu." 18

18 Správa o činnosti strany a vývoji spoločnosti od XlII-zjazdu KSČ a dalšie
úlohy strany, přednesená na XIV. zjazde KSČ súdruhom G.Husákom, Pravda č.123, 26.

mája 1971.
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ВОЗНИКНОВЕНИЕ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ ЧЕХОСЛОВАКИИ

Ладислав Губенак

Резюме

В статье рассматривается процесс создания, формирования и возникно

вения Коммунистической партии Чехословакии во время послевоенного рево

люционного периода 1917-1921 гг. Возникновение КПЧ в мае 1921 г. стало

важным рубежом в нашей послевоенной национальной истории.

Процесс возникновения партии и развитие рабочего движения проходил

в сложных условиях классовой борьбы. В период послевоенного революцион

ного подъема рабочее движение прошло сложный путь формирования своих ря

дов, путь идейного и организационного роста, процессам дифференциации

в социал-демократической партии, процесса преодоления реформизма, оппор

тунизма и национализма и роста единства проллетариата на основах проле

тарского интернационализма.

Процесс раскола в социал-демократической партии привел в декабре

1919 г. к возникновении "марксистской левой", а в сентябре 1920 г. на

XIII съезде социал-демократической партии и к рассхождению с правым ру

ководством. Коммунистический интернационал поддержал стремления здоровых

сил, марксистской левой, в социал-демократической партии. Постепенно

создавались теоретические и организационные предпосылки для формирования

революционной партии. Развитие в этом направлении ускорило классовое

столкновение пролетариата с буржуазией в генеральной забастовке в де

кабре 1920 г.

Мысль о необходимости основать коммунистическую партию первый про

вел в жизнь пролетариат в Словакии на съезде в Любохне 16-17 января

1921 г., в марте - немецкие коммунисты; этот процесс завершился 14-16

мая 1921 г. на XIV съезде чехословацкой социал-демократической партии

/левой/, который стал учредительным съездом Коммунистической партии Че

хословакии.

С возникновением Коммунистической партии Чехословакии в политичес

кую систему буржуазно-демократической Чехословакии вступил новый фактор,
политическая партия рабочего класса, которая с момента своего возник.э-

вения выступала в качестве единственной последовательно оппозиционной

этому режиму силы с классовых, марксистско-ленинских позиций и которая
в своей программе провозгласила лозунг революционного преобразования

существующего социально-экономического строя, лозунг победы над бур
жуазией и установление власти рабочего класса.


